

新教育实验开展以来,甘肃省兰州市七里河区在十大行动引领下,立足实际,务实行动,坚持立德树人,聚焦核心素养,努力引领师生过幸福完整的教育生活。营造书香校园让美好童书和童年相遇;智慧课堂推动教学翻转,生命课堂、本真课堂、生态课堂,精彩纷呈;完美教室里充盈着真善美的精神力量和对未来的向往;灵动综合实践课程、多彩社团课程,用有营养、有温度的课程服务成长,用私人订制的课程践行适合的教育,七里河区教育人一直在追求幸福完整教育生活的道路上且歌且行!

厚植幸福教育的沃土

——甘肃省兰州市七里河区“新教育”实验工作纪实

■甘肃省兰州市七里河区教育局教研室 魏涛

2017年4月,七里河区被兰州市教育局确定为整区推进新教育实验工作试点区,在《七里河区“新教育”实验工作方案》的统一部署下,我区按照“整区推进、统筹规划、分层实施、突出重点”原则,整合“六个有效”研训、校本课程建设、品质课堂构建、整本书阅读等工作资源,努力实现新教育倡导的“过一种幸福完整的教育生活”的目标。

各校根据自身实际,确定工作任务和目标,明确推进策略和方法,将“新教育十大行动”融入学校常规教学,面上推广,点上培育,努力形成学校特色。

营造书香校园,阅读奠基生命底色。实验伊始,我区就将“营造书香校园”作为基础性行动在直属各校推广,各校不断挖掘、整合资源,通过优化环境、营造氛围、开展活动等途径,不断丰富书香校园的内涵。区教育局将每年5月确定为“七里河区校园阅读月”,号召学校挖掘相关资源,积极开展校园阅读节、作家进校园、阅读分享、图书推荐交流、亲子共读共进等活动,丰富阅读内容与形式,培养良好的阅读习惯和方法,为建设书香校园奠定了

基础。2020年5月疫情期间,教育局开展“领读者”线上读书分享活动,以教师阅读经典、分享经典、微视频展播的方式进行,收到教师作品110多篇,优秀作品在七里河教育微信公众号上进行展播。

缔造完美教室,行动成就未来。按照分层推进、以点带面的思路,要求每校至少确定1个班级开展完美教室缔造行动,以师生共同书写一间教室的成长故事,形成有个性特质的班级文化为目标,从环境建设、文化塑造、课程建设等方面加强完美教室建设,发动教师、学生、家长共同参与设计、规划、实施,共同体验,共同缔造完美教室。七里河区教育局紧紧围绕“缔造完美教室 行动成就未来”这一主题,于2019年11月组织开展了“新教育”实验缔造完美教室叙事演讲大赛,40多位种子教师的榜样言行和课程建设,展现了七里河教育人的教育风采,同时启迪、唤醒、激励更多的教师用自己的行动成就一个个新的完美教室。同年,七里河小学、安西路小学、王家堡小学在全国新教育“缔造完美教室 成就幸福人生”研讨会上进行成果展示,从内容和形

式两个方面,凸显了学校在践行“新教育”行动中独特的思路与路径,得到了专家、领导及与会代表的肯定。

研发卓越课程,丰盈儿童生命。将研发卓越课程与学校校本课程相结合,充分挖掘校本课程资源。按照新教育研发卓越课程体系,重新审视、规划、建设,深度推进,逐渐形成了七里河区学校课程体系。如火星街小学结合学校实际,研发构建了四大类六小项“星悦”课程体系,即文化基础类——魅力语文、趣味数学、快乐英语;社会参与类——综合实践课程;自主发展类——社区少年宫拓展型课程;研学类——真实生活链接课程,从而培养发展学生核心素养;七里河小学的“1+7”课程,从善学、健康、博艺、悦读、笃行、尚礼、创新七个维度设置课程,开设花艺等42个学生社团,提升了学生的综合素质,其课程建设经验在国家级期刊《课程·教材·教法》上推广。

推行框架备课,追求理想课堂。将“构筑理想课堂”三境界六维度与我区“六个有效”研训紧密结合,开展“与名师同行”等活动,邀请全国名师、省市教研员、省市名师等来我区,

与教师同台上课,面对面交流,提高课堂教学效率。《龚三小“幸福课堂”六环节教学模式》和《龚三小“幸福课堂”评价指标》相继产生,并引导着大家去撬动已形成多年的认知习惯和一系列的操作方式。通过多轮教学实践和研究探讨,经过从追求“形似”的细致临摹到现在的“形神兼备”的大胆创新,让课堂更加民主、自由、百家争鸣。如马滩小学以“工匠精神+AI创新”优化理想课堂构建,“工匠精神”是指教师应对未来课堂过硬的基本功,“AI”是指智能化手段改变课堂的趋势。

在实验过程中,我们的思想逐渐统一,认识逐渐坚定,行动更加有力。教师队伍水平、教学管理水平、课程建设水平均有明显提升。一是新教育引领内涵提升,教育品质日趋向好。二是新教育价值得到认同,实施氛围日趋浓厚。三是新教育助推教师成长,幸福指数得以提高。四是新教育提升综合素养,学生幸福快乐成长。

相信种子,相信岁月。七里河教育人将继续怀揣梦想,前行在朝向幸福完整教育的路上,谱写好七里河教育故事的新篇章。

品味幸福 见证成长

——甘肃省兰州市七里河区王家堡小学教育叙事

范玲芳

2016年10月,在兰州市新教育项目启动大会上,我们与新教育结缘。5年相知、相融、相生长,师生共读、共写、共成长。新教育丰富着学校“成”文化的内涵,唤醒着教师的灵魂,丰盈着孩子们的生命,重塑着学校生态,将鲜活饱满的种子播撒在每一位王家堡人的心中。

聚焦童书阅读,厚植精神底蕴。新教育童书馆,儿童学习中心,是我们共同的生活方式。晨诵10分钟、午读20分钟、暮省半小时,阅读小状元、读书小秀才、写作小探花……孩子们在共读共写中散发着光芒,创造着生命奇迹!每一颗小小的种子,都在书香的滋润下开始慢慢发芽。“四步五至”状元阅读、“广闻、悦读、乐说、善写”四步阅读法,引导孩子们朝着“知仁、倡义、懂礼、明智、守信”的阅读目标不断迈进。《成长路上》校刊、《绿茵足迹》足球校报、《教师成长叙事》等都记录着师生的心路历程,记录着花开的声音,记录着我们的平凡与精彩。

融合家校力量,激活教育磁场。“成长在线”共育体系,以“爱”为基础,以“心”为桥梁,通过“共同的约定”“志同道合者联盟”“家长成长在线”“家本课程体系”四大板块,在家庭、学校、社会三个层面精心策划,倾力实施,只在孩子的成长路上给予爱的力量,涂上爱的底色。家长讲师团是我校开展德育的生力军,来自各个领域的智慧父母,讲述着自己的教育历程,交流着自己的育子经验,享受着与孩子共同成长的酸甜苦辣。低年级的“特长进课堂”、中年级的“职业进课堂”、高年级的“绝活进课堂”,让孩子们见到了平日里不多见的“另一个父母”。父亲课堂是父亲们的专属,他们放下手头工作走进课堂,走进了孩子的心中。五德家庭、五德少年、百名小主播、百名家长讲师、百名优秀家长共同体,都是我们家校共育行动涌现出的榜样,也是我们家校共育行动的引领者。“成长在线”让父母进驻了孩子童年的“神秘花园”,把一个一个神秘的礼物带进课堂,把幸福一点点融进了孩子们的生命。

重构思政课堂,回归儿童立场。“德育在线”思政课程,以“善”为源泉,以“美”为宗旨,通过“爱国主义”“养成教育”“生命教育”“低碳环保”“公共服务”“研学旅行”“感恩教育”“国际教育”八大板块,多渠道、多层次、全方位建构美好生活体验,助力学生成为幸福完整的自己,成为有根有魂的中国人。好好说话年、道德实践月、家庭会议周、小鬼当家日,这些都是我们开展的关乎家德家风、家训家规的活动。每周一次“小鬼当家”,让孩子当“一家之长”,锻炼孩子的生活技能、规则意识、处事技巧、理财投资能力,孩子们体验生活的同时,感受着父母的不易。“生命诚可贵”是2020年的活动主题,我们注重引导学生重新思考人与自然、人与社会、人与自身、人与他人之间的关系,更加珍惜生命的体验,让这些抵达灵魂深处的力量滋润孩子的精神成长。我们依托课程载体,整体谋划学校层面的课程框架,创造性地在灾难场域中展开专业的思政教育活动。

5年来,有了与新教育的美好相遇,一群理念相同的人,用生命诉说着他们的故事,走向更加美好的明亮那方。

新科技照亮“恒美”创新发展之路

——甘肃省兰州市七里河区安西路小学STEAM课程叙事

■甘肃省兰州市七里河区安西路小学 田兰莉

兰州市七里河区安西路小学始建于1951年,现有40个教学班,2200多名师生。学校以“以恒为美,缔造完美——成就最美的自己”为办学愿景,走出了一条“恒美”教育的特色发展之路。

2016年新教育实验项目如一缕春风,吹进了兰州教育,吹入了安小的校园。学校将STEAM作为研发卓越课程的着力点,遵循新教育就科学教育提出的“注重科学与人文、校内外、分科与融合、传统与现代、全体与个体”相结合的六大原则,一路追随,一路探索,新科技教育赋予了学校新的生命和成长。

基于儿童的立场,构建STEAM课程体系。在开展STEAM教育的同时,我们将学校原有的课程体系依据STEAM教育课程的样态进行了再构建。低年级体验课程:纸飞机、变废为宝、航模、乐高等课程,融合美术、音乐、数学、语文、科学等学科,学生们在动手过程中养成科学的态度;中年级全学科课程:3D打印、纸结构承重、水的奥秘、植物的世界、小台灯制作等课程,设计实验方案并进行实验,学生们在实践中提升了科学素养;高年级创客课程:创意小车、STEAM课程开发。在STEAM教育推进的过程中,学校以李勇科技名师工作室为引领,形成了STEAM课程开发团队,从“阅读中”“生活中”“大自然中”“教育困境中”“本土文化中”开发了一系列与孩子内心世界相通,符合儿童生命成长规律的课程,为孩子提供精神营养大餐,以恰当的比例使孩子生命成长的结构完整,不断加强学校的STEAM教育的影响力。

丰富的社团活动,促进STEAM多元发展。

我校的“快乐星期三”是学生社团活动时间,每周周三下午全校打破年级、班级界限,学生在班本课程和校本课程中进行选择,落实了学校STEAM课程的内容。学校为每个社团配备一定的学具,加上专兼职教师的指导,社团活动的开展成了学校培养学生全面发展最为有效的手段,科学、技术、数学、艺术……每一颗种子在孩子的生命中发芽生长,每一次的不期而遇都成了孩子们成长的又一次出发。

一年一度的科技节,催化STEAM教育普及。科技节是学校普及STEAM教育的一项重要活动。每年一个主题,以项目式学习为切入点,通过低年级亲子科技活动、科学家故事展示、科学幻想画、纸飞机等比赛,高年级科技知识讲座、科学教学展示课,以及创客大赛、小制作小发明评比、车模竞赛、创意小车等活动的开展,在历时一个月的时间里,让学生以解决问题为目标,通过查阅资料、制定方案、动手探索、实践改进等学习方式,全员参与,在活动中体验科学的魅力,享受着成功的快乐。

校外课程的开拓,引领STEAM教育纵深发展。学校与甘肃省博物馆联手创建基地、与兰州市司法局联合成立少年模拟法庭、与兰州市少年宫联合成立科技创新基地、与消防队联合建设国防教育基地,这些基地丰富学生参与社会实践的机会。让学生经历“学——研——创——学”的学习过程,改变以往单一线性的学习方式,促使STEAM教育向纵深发展,以课程的构建拓展教育的多样模式。

新教育理念引领学校向幸福的彼岸不断前行。未来,我们将继续深化STEAM教育,不断朝向幸福完整的教育生活。



用声音传递美好

■甘肃省兰州市七里河区七里河小学
龚丽珍

2017年3月,新教育走进七里河小学,“七小在线”线上有声课程全面启动,12位优秀的学科教师利用喜马拉雅手机App等软件,录制学科故事,以全新的方式陪伴孩子们成长。随后,“七小在线”不断升级,从最初的12位学科教师录播到全体教师、学生、家长全面参与;从最初的故事播报到在线授课、学科拓展、线上线下有效链接。越来越多的孩子在这个平台上爱上朗读,爱上表达,变得自信、阳光;老师们在全员播报中寻找到成长的方向,专业阅读、专业写作、专业交往的成长模式为教师成长提供了新路径。阅读已成为师生的一种生活方式。如今,“七小在线”的“主播”摇身一变成为“博主”,首批12位教师已开通网络微博,通过更广阔的平台推送更多精彩的内容,进一步实现辐射引领,让更多孩子受益。

作为“七小在线”的普通一员,至今我仍记得第一次录音时的窘迫。一首短短的童诗,硬是让我汗流浃背、口干舌燥,折腾一个上午才勉强完成。没想到,怀着忐忑的心情将这份音频分享到班级群后,我却收获了孩子和家长的包容和鼓励,他们成了我的第一批听众。从此,每天孩子们和我打招呼的方式也变成了“老师,我好喜欢今天这首童诗。”“老师,我觉得我也可以当小诗人呢……”这一刻,我知道了“七小在线”的力量。

之后,我通过录制音频在班级交流群里介绍童诗、故事、经典童书,运用音频这种方式引领班级阅读方向,推进师生共读、亲子共读、生生共读。我以班级交流群为平台,师生的朗读音频、班级阅读码在这里分享,亲子共读成果在这里展示,孩子们还进行了“小小朗读者”“最美妈妈”评选,这样的活动,碰撞了智慧,助推了班级阅读工程建设。一位家长告诉我,她家的客厅成了家庭书吧,卧室成了专业工作坊,爸爸、妈妈成了孩子选择书籍、选择故事的帮手。七小一年365天,天天有故事,人人讲故事,“七小在线”已成为七小的特色线上课程,12位主播教师引领着更多的教师成为主播,越来越多的孩子成为七小在线的小主播。

学生肖举航是个爱读书的孩子,从第一次收听“七小在线”,他就成了“七小在线”忠实的粉丝。在主播教师的感染下,他也悄悄加入到“七小在线”的行列中。短短一年的时间里,肖举航不仅在平台收获了一百多位粉丝,还有了自己的线上有声故事资源库,一个个音频都是他的成长印记。当然,在七小的一间间教室里还有许许多多个“肖举航”。

4年的时间里,七小的教师们用虔诚和热情,用扎实而卓越的追寻与探索,载着“七小在线”朝着光明那方走去。在七小一间间温暖的教室里,在盛开着七色花的梦想花园里,绽放出一朵朵新教育的花儿,培育出一批批幸福的孩子,成就了一个个幸福的教师,过着幸福而完整的教育生活。